

警方用心用情解决群众“急难愁盼”

# 村民落户问题解决了

“要不是民警耐心细致地查找档案,我的户口到现在还不会有着落!”8月10日,娄烦县72岁的老人赵栋(化名)说起自己的户口问题,眼泛泪光。

20多年来,赵栋没有户口,没有身份证,日常生活越来越不方便。

今年以来,市公安局人口管理和派出所指导支队充分发挥业务指导职能,针对赵栋的问题,派出所户籍民警多次前往监狱、法院、看守所等部门查找其服刑记录和释放证明,终于从尘封的档案中找到了关于赵栋的相关材料,为他补录了户口。

赵栋的故事只是市公安局进一步深化“放管服”改革,深入开展“我为群众办实事”实践活动的一个缩影。

针对特殊弱势群体,该局人口管理和派出所指导支队组织全市社区民警细致摸排老弱孤寡病残及精神障碍者,主动上门

服务,了解特殊弱势群体的“急难愁盼”,帮助办理户口、身份证、流动人口登记、联系社区解决生活救助等。

在第七次全国人口普查户口整顿期间,小店区刘家堡派出所户籍民警王红艳发现这样一条线索:辖区东里解村张军(化名)的妻子有精神障碍,二三十年来一直没有户口。如今,二人已育有子女,却因没有户口始终无法领取结婚证,妻子李霞(化名)更是无法享受村里的各项福利,生病了都没法看,出门更是不方便。

王红艳在走访时了解到,李霞曾经在附近的暖气片厂打过工,有人说她是贵州人。而李霞本人,只知道自己的名字,至于老家在哪?哪年出生?如何来到太原?都说不清楚。

后来,王红艳便委托李霞的女儿平日里多与母亲交流,看能否获得有用的信息。今年1月13日,张军来到派出所递给王红艳一张纸条,上面写着:贵州省铜仁市思南县塘头镇太平村桶口坡。张军说,这是

妻子无意间说到的一个地址,他赶紧记了下来。

根据这个地址,王红艳费了一番周折,找到了当地的村委会主任,把李霞的照片发过去,询问20多年前村里可有走失的女子?时间不长,村委会主任回了话:“她要回来?”王红艳喜出望外,继续和对方联络。果然,李霞在当地还有一名近亲属,经其辨认,李霞就是20多年前从老家被人拐走的堂侄女。

李霞的老家找到了,但当地派出所却查不到她的任何户籍资料。围绕李霞,还有许多谜团尚未解开:她是离家出走还是被拐骗?为什么没有户籍资料?其父母家人哪里去了?

围绕这些待解之谜,太原警方派出调查组前往贵州深入调查。在当地警方协助下,调查组终于找到了李霞的母亲。

原来,李霞4岁时父母离异,母亲改嫁,父亲有病,她和姐姐随爷爷生活。1992年,李霞15岁时被村里人以打工为名带走,从此便杳无音信。后来,家人就把她的

户籍注销了。

为了进一步确认,太原警方将李霞的DNA信息输入到全国打拐库系统。2021年4月7日,市公安局司法鉴定中心得出结论,李霞不涉及拐卖嫌疑。4月底,经过三级审批,警方为李霞补录了户口,同时办理了二代身份证。

这两天,在王红艳协调下,张军和李霞还顺利领取了结婚证,不善言辞的李霞脸上露出了幸福的笑容。

像赵栋、李霞一样的特殊弱势群体还有许多。今年以来,太原警方全面提升业务能力、升级服务理念,做好特殊弱势群体的服务工作,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

截至8月初,全市共登记特殊弱势群体2450人,主动上门服务特殊弱势群体193人,其中办理身份证46人,提供户籍服务85人,联系医保2人,解决生活救助28人,其他服务32人。

记者 杨沫

## 文化协会搭台 展示非遗技艺

本报讯(记者 李晓琳)精美的刺绣、有趣的文创、防疫的药包……8月11日,市文化产业协会欧洲工作委员会委员邀请部分山西非遗传承人举办工美文创外贸座谈会,希望通过协会搭建的平台,将山西非遗工美商品推向世界。

山西是文化大省,非物质文化遗产和传统工艺美术资源总量居全国

前列,如何让山西非遗工美商品“走出去”,是业界一直思考的问题。此前,市文化产业协会积极搭建平台,与位于德国莱法州的世界工厂总部基地进行前期沟通,该基地所处园区是一个多样化、综合性、配套全,集招商、投资、创业、商贸发展为一体的品牌,协会与园区及当地政府积极协商,筹划在园区集中展示山西非遗工

美商品,建设山西文化贸易中心。座谈会上,市文化产业协会欧洲工作委员向传承人讲解了园区状况,以及建设山西文化贸易中心的设想,表示将扎根德国,辐射欧洲,通过展示山西非遗工美商品,让世界更加了解山西,了解山西工美技艺,了解中华优秀传统文化。

## 卡口防疫民警 救助智障男子

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘璐)8月10日,杨家峪派出所民警在高速路口执行疫情防控任务时,看到一名男子在高速路上行走,了解得知男子是走失人员后,民警及时帮助联系其家属,男子得以安全返家。

当天下午6时许,正在丈子头东高速口执勤的杨家峪派出所民警发现,一名中年男子正步行走下高速

路口。“会不会是在躲避疫情查控?”民警赶紧上前将男子引至安全地带询问。然而,男子口齿不清,身上也没有手机,民警一时无法确定其身份。为做好疫情防控,同时出于安全考虑,民警继续在原地耐心与男子沟通交流。最后,男子断断续续说出一个电话号码,民警拨打后得知对方是

男子的妹妹。原来,男子是我市尖草坪区人,患有智力障碍,当天早上离家后就失联了,家人正在四处寻找。

随后,民警将男子安顿在疫情防控站点,安排男子吃了晚餐。大约两个小时后,男子的家人赶到高速路口,陪同男子做完核酸检测后,接他回了家。

民警拉响警报大声喊话

## 惊醒瞌睡司机 避免一场车祸

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)大货车左摇右晃蛇形前进,眼看就要发生事故。危急时刻,高速交警一支队十大队民警拉响警报喊话,惊醒了打瞌睡的司机,避免了一起交通事故。8月11日,高速交警一支队通报了相关情况,提醒大家切勿疲劳驾驶。

8月5日下午5时许,高速交警一支队十大队民警在太佳高速公路巡逻时,发现前方一辆蓝色重型货车行驶速度较慢,且左摇右晃走起“S”形

路线。“不好,司机肯定是打瞌睡了!”见此情景,民警立即拉响警报,并用车载扩音器喊话提醒司机,而大货车刚刚摆正方向,一辆小轿车就贴着货车疾驰而过,让人惊出一身冷汗。

随后,民警将大货车引导至最近的服务区。经查,这辆货车上只有李某一名司机,因货主催促,他急于赶路,已处于疲劳驾驶状态。

民警依法对李某作出罚款200元,记6分的处罚,并强制其进行休

息。面对处罚,李某诚恳接受说:“你们拉警报喊话的时候,我已经快睡着了,不是你们提醒,我才肯定撞上那辆小车了,还不知道要闯多大的祸。虽然你们罚了我,但我还要感谢你们。”

高速交警提醒大家,疲劳驾驶隐患极大,特别是在高速公路上,极易引发交通事故。因此,请您在上高速公路行驶前,一定要保证充足的睡眠,连续驾车4小时,最少要休息20分钟,并合理安排行程。

10天内两次醉驾

## 驾驶人涉嫌危险驾驶罪被刑拘

本报讯(记者 杨沫 通讯员 郭红元)8月12日,省交管局通报了一起酒驾违法案例,涉案驾驶人前后10天内竟然两次醉驾。目前,当事人因涉嫌危险驾驶罪已被警方刑事拘留。

8月6日晚11时许,运城稷山交警在城区大佛寺坡下路段查处酒驾醉驾时,发现一辆无牌二轮摩托车摇

晃驶来。交警上前检查,闻到驾驶人薛某身上有酒味,酒精检测显示其血液酒精含量达到99mg/100ml,涉嫌醉酒驾驶机动车。经血检,薛某血液酒精含量为118.65mg/100ml。

民警进一步检查发现,薛某曾于7月28日22时45分因醉酒驾驶机动车被稷山县交警查获,这是他短短10天内第二次醉驾。

薛某讲,他当天晚上和朋友聚餐后心存侥幸,认为前两天自己刚被查处过,这次运气应该不会那么差,便骑着摩托车回家,没想到还是被查获。

鉴于薛某醉酒驾驶机动车行为已涉嫌危险驾驶罪,8月7日,薛某被稷山县公安局立案侦查,当天下午被刑事拘留。

## 司机真诚服务 乘客一路点赞

本报讯(记者 齐向真 通讯员 马丽娜)8月11日下午2时许,21路公交车的乘客自发讨论起一路上公交司机热情周到的服务。

当天下午1时50分许,在并州路并州东街口站台,一名坐轮椅的乘客正在候车。一辆21路公交车驶来,轮椅上的乘客招手示意,当值公交司机关羽看到后,把公交车停靠在站台后,下车走上站台,在候车乘客帮助下,将轮椅和乘客一起抬进车厢。随后,关羽将轮椅推到车厢里一个平稳位置,询问该乘客在王府井下车后,才走进驾驶室继续驾车前行。

随后的站点,好几位老年乘客陆续上车,关羽一一给安顿好座位,才发动车辆前行。其间,有一位乘客没戴口罩,关羽从包里拿出备用口罩递给乘客……

公交车行驶到亲贤街长治路口时,关羽停好车,告诉坐轮椅的乘客去王府井在这里下车,随即上前帮扶。车里几位男乘客见状也伸出援手,一起将坐轮椅的乘客抬下车。

一路目睹公交司机服务的几位乘客议论,这位司机太好了,开车稳、服务好,希望每次乘车都能遇到他。

## 半道下车没着落 高速路上躲阴凉

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 宿虎云)大同人老吴搭老乡的顺风车来我市打工,不料老乡中途改变路线,他只好下车沿高速公路步行,并在天桥下躲起阴凉,幸亏巡逻交警伸出援手。8月12日,高速交警一支队借此提醒大家,行人禁止上高速公路通行,遇到困难可及时报警求助。

8月9日下午1时许,高速交警一支队十大队民警巡逻至二广高速公路黄寨路段时,发现一名男子正在天桥下乘凉,十分危险。

交警赶紧上前做好防护,了解得知男子姓吴,当天上午搭老乡的车从大同来我市打工,但老乡中途临时有事改变路线,便将他放在了大孟收费站附近。老吴人生地不熟,又想省些路费,便沿高速公路向我市步行。

了解情况后,民警对老吴进行了批评教育,随即用警车将他送离高速公路。

## 驾照被暂扣 驾车闯卡口

本报讯(记者 张晋峰)8月10日下午,驾照因超分被暂扣的四川男子代某在小店高速口驾车闯卡,被小店一大队民警抓获,已移交小店警方进一步处理。

当天下午4时许,一辆悬挂川K牌照的小轿车驶入小店高速口防疫卡口后,驾车男子拒不出示相关证件,也不肯配合防疫人员检查,随即又驾车闯卡。

小店一大队交警立即将情况上报大队和指挥中心。交警视频追踪,发现闯卡车辆停在平阳南路红寺街口附近。随即,小店一大队三中队民警出动,将驾车男子抓获,并查扣了车辆。

经查,驾车闯卡的男子姓代,35岁,四川人,其驾照因超分已被暂扣。